



Основные особенности, обязательства и выгоды по Соглашению о создании Комиссии по борьбе с пустынной саранчой в Центральном регионе

ОБЗОР

Пустынная саранча (*Schistocerca gregaria*) считается самым опасным из всех мигрирующих видов вредителей в мире. Пустынная саранча может быстро размножаться, мигрировать на большие расстояния и опустошать посевы и пастбища. В своей миграционной фазе она может образовывать стаи, состоящие из 80 миллионов взрослых особей. Эти стаи, гонимые преобладающими ветрами, могут преодолевать до 150 километров за один день. При вспышках массового размножения они лишают районы на своем пути почти всей растительности, что серьезно влияет на сельское хозяйство и продовольственную безопасность. Центральный регион, включающий некоторые территории на Ближнем Востоке, особенно уязвим для нашествий пустынной саранчи. Его полузасушливый климат, характеризующийся чередованием периодов засухи и внезапных интенсивных осадков, создает благоприятные условия для размножения саранчи. Многие государства в этом регионе также сталкиваются со структурными проблемами, такими как неблагоприятные сельскохозяйственные зоны, хрупкие продовольственные системы и ограниченные возможности реагирования на чрезвычайные ситуации — факторы, которые усиливают последствия нашествия саранчи и подчеркивают необходимость устойчивой региональной координации.

Для решения этой постоянной угрозы в 1965 году Советом ФАО было принято [Соглашение о создании Комиссии по борьбе с пустынной саранчой в Центральном регионе](#) (Соглашение), которое вступило в силу в 1967 году с поправками в 1994 и 2004 годах. Соглашение создало официальную платформу для регионального сотрудничества, совместных действий и долгосрочного планирования для более эффективного управления угрозами саранчи во всех государствах-членах. Благодаря сотрудничеству и координации, установленным в рамках Соглашения, поощряется региональная продовольственная безопасность и экономическая стабильность. В настоящее время членами Комиссии являются Бахрейн, Джибути, Египет, Эритрея, Эфиопия, Ирак, Иордания, Кувейт, Ливан, Оман, Катар, Саудовская Аравия, Сомали, Судан, Сирийская Арабская Республика, Объединенные Арабские Эмираты и Йемен.

ЦЕЛИ

Соглашение обеспечивает основу для скоординированного наблюдения, мониторинга и контроля, укрепляя сотрудничество между затронутыми странами. Через Комиссию государства-члены обмениваются ресурсами, технической экспертизой и системами раннего оповещения, что позволяет принимать более своевременные и эффективные меры реагирования. Эти усилия способствуют устойчивым мерам контроля, усиливают готовность и помогают сократить потери урожая и пастбищ. В частности, Соглашение имеет следующие основные цели:

- Содействовать своевременному и прозрачному обмену информацией:**
Содействовать регулярному обмену данными о саранче и обновлениями мер борьбы между государствами-членами и с ФАО для поддержки систем раннего оповещения и скоординированных ответных мер.
- Усиление национальных мер контроля:**
Поддержка внедрения эффективных национальных мер по управлению и снижению последствий нашествий саранчи.
- Обеспечить подотчетность посредством механизмов отчетности:**
Поощрять последовательную отчетность о национальных действиях для отслеживания прогресса, поддержки регионального планирования и повышения прозрачности.



365 дней действий



ОСНОВНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ

Соглашение направлено на содействие региональному сотрудничеству и скоординированным действиям по борьбе с нашествиями саранчи, в том числе посредством:

1. **Институциональная структура сотрудничества:**

Создает орган — Комиссию — ответственную за координацию усилий по борьбе с пустынной саранчой. Членство открыто для государств-членов ФАО и ассоциированных членов в Центральном регионе.



365 дней действий



2. Надзор и мониторинг:

Поддерживает национальные системы надзора для раннего обнаружения и постоянного мониторинга популяций саранчи, позволяя принимать своевременные и обоснованные меры реагирования.

3. Меры контроля и наращивание потенциала:

Продвигает совместные, научно обоснованные стратегии контроля с использованием экологически безопасных методов, одновременно укрепляя национальный потенциал посредством обучения, институциональной поддержки и превентивного планирования.

4. Техническая помощь и обмен информацией:

Облегчает обмен данными, передовым опытом и научными исследованиями через Службу информации о пустынной саранче ФАО и сотрудничество участников, обеспечивая доступ к экспертным рекомендациям и технологиям для эффективных, скоординированных ответных мер.

Рассматривая эти элементы, Соглашение укрепляет региональное сотрудничество и обеспечивает комплексный подход к борьбе с пустынной саранчой в Центральном регионе.

ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ ВЫГОДЫ ДЛЯ СТОРОН

Соглашение предлагает государствам-членам широкий спектр преимуществ, объединенных в три основные области: устойчивость, экономические выгоды и управление:

A. УСТОЙЧИВОСТЬ

Соглашение усиливает долгосрочное управление борьбой с саранчой посредством разработки устойчивых стратегий и доступа к технической экспертизе и ресурсам. Это совместное усилие, определенное в Соглашении как охватывающее территории Бахрейна, Джибути, Египта, Эритреи, Эфиопии, Ирака, Иордании, Кувейта, Ливана, Омана, Катара, Саудовской Аравии, Сомали, Южного Судана, Судана, Сирийской Арабской Республики, Турции, Объединенных Арабских Эмиратов и Йемена. Кроме того, скоординированные меры по борьбе с вредителями способствуют более эффективному и экологически ответственному подходу во всем регионе.

B. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ВЫГОДЫ

Соглашение способствует **раннему обнаружению и быстрому реагированию на вспышки саранчи, позволяя государствам-членам сократить потери урожая, защитить сельскохозяйственные активы и поддержать средства к существованию в сельской местности**. Оно способствует скоординированным региональным действиям, которые часто более рентабельны, чем изолированные национальные усилия, и облегчает доступ к международному финансированию и партнерствам, которые укрепляют ресурсы для борьбы с саранчой и более широкого развития сельского хозяйства. Государства-члены также получают выгоду от установленных механизмов реагирования, которые могут помочь минимизировать экономические потери во время вспышек.

C. УПРАВЛЕНИЕ

Соглашение способствует **региональному сотрудничеству и содействует единому подходу к мониторингу и контролю саранчи**. Оно предоставляет структурированную платформу для совместных действий, позволяя государствам-членам решать общую трансграничную угрозу посредством коллективных усилий. С помощью стандартизованных механизмов Соглашение



365 дней действий



Продовольственная и
сельскохозяйственная организация
Объединенных Наций



укрепляет управление за счет улучшения координации, прозрачности и институционального обмена знаниями. Оно поддерживает совместное принятие решений, усиливает общую ответственность и поощряет дипломатическое взаимодействие, способствуя более эффективному и действенному управлению саранчой во всем регионе.

ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ИНФОРМАЦИИ о Соглашении, типовых инструментах для присоединения к Соглашению и договорных процессах в ФАО обращайтесь: treaties@fao.org



365 дней действий